
XXIII évi folyam. 

KoL 
Szerkesztői szállás: 

Külső-monostorutczza 8H. sz. 

Kiadó hivatal: 

Középuteza, Stein J. könyvkereskedése. 

Pest, ápril 24. 1868. 
(D,) A szeszégetésrőli törvényjavaslatban 

meg van emlitve, hogy az egy akós üstben fő- 

zetés Csikszék és Oláhfalu község részére 

kivételképp engedélyeztetik. 

Ezen sajátságos szöveg azon alapult, 

hogy Csikszékből m. e. 1500 egyén kérel- 

mezte a pálinkafőzés engedélyezését a mi- 
niszteriumtól, fölfejtvén, hogy eltiltása által 
az ottani népség mily lényeges életmódjától 

lön megfosztva, hasonló kérvényt nyujtott be 

Oláhfalu mezőváros is. 
Ezen kérvények alapján a kis üstökbeni 

szeszfőzetés ottan administrativ úton engedé- 

lyezve lett a miniszterium által, s mint végre- 

hajtott cselekmény most a törvény szövegébe 

fölvétetett. 

Nagyon természetes, hogy e szöveg ak- 

ként nem fog maradhatni, s a törvénynek 

nagyobb általánosságban kell szólania , habár 

az Ausztriávali vámszövetségnél fogva ezen 

engedélyezést az egész királyságra kiterjesz- 

teni bajos. 
Abban azonban, hogy az Erdély hegy- 

vidékeire általában kiterjesztessék, lényeges 
akadályt alig hiszünk felmerülhetni a tör- 
vényhozás előtt, s annyival kevésbé, mert 
név szerint a székely képviselők már koráb- 
ban adtak volt be egy memorandumot e tárgy- 
ban a miniszteriumhoz, melyben alaposan föl- 
fejték a székelyföldön a szeszégetésnek kis 
üstökbeni szükségességét, s csak hibás ma- 
gyarázatoknak lehetett tulajdonitani, hogy oly 
adminisztrativ rendszabálylyal s nemsokára 
törvényjavaslattal lepettek meg, a mely a 
teljesedést csak részletekre terjesztette ki, s 
a mi csak hibás informatiókból történhetett. 

A kérdésre nézve különben ennyi is 
nyeremény, mert az önként vonja maga után 

a többit, mert hasonló okoknak csak hasonló 

következményei lehetnek, s igy igen való- 
szinü, hogy a meghozandó törvényben, vagy 
általános rendszabály s engedély fog kimon- 
datni, vagy a miniszterium feljogosittatni, 
hogy a specificus körülmények számbavétele 
mellett, ott, hol a kis üstökbeni pálinkafőzés 
a nép életszükségei közé tartozik, azt enge- 
délyezze. 

E részben minden illetékes egyének a 
szükséges lépéseket s felvilágositásokat már 
akkor megtették, mikor ama számos kérvé- 
nyezők kivánalmának administrativ úton elő- 
legesen is engedély adatott, s illető helye- 
ken megnyugtató biztositásokat is kaptak a 
mennyiben e kérdés a törvényhozás által 
méltányoltatni fogna. 

Nem látjuk pedig azt valószinünek, hogy 
a törvényhozásnál ellenzésre találjon az, hogy 
bizonyos kis összegig a szeszfőzés évi adó- 
átalány mellett történjék, s talán mindenfelé, 

vagy legalább is Erdély keleti és északi 
hegyvidékeire kiterjesztessék, mint a hol ugy 
a fa olcsósága, mint a nagy munkaerő, ezen 
kis üzlet részére némi eredményt biztositani 
képes. 

Minden balmagyarázatok elkerülése vé- 
gett megemlitendőnek véltük azt, hogy e kér- 
désben minden szükséges lépések megtétet- 
tek annak idejében, s fölfejtetett az, hogy 
habár a többi hatóságok pálinkafőző vidékei 
kérelmeikkel a miniszteriumhoz nem járul- 
tak, de az engedélyezés szüksége reájok nézve 
is épp oly evidens, s épp azon okok szóla- 
nak a mellett, hogy ez engedély nagyobb 
körre kiterjesztessék. Nincs is kétségünk, 

hogy az meg fog történni. 

A népfönség és az államszerződések. 
II. 

(B. D.) Sajnos, hogy ki kell mondanunk, 
de tapasztaljuk, miszerint napjainkban a kül- 
földön ugy, mint hazánkban is, alig hogy a 
népfönség eszméje, habár hallgatagul is, ve- 
zéreszméül a kitűnöőbb államférfiak által ki- 
mondva lőn, kis vártatva minden téren nyo- 
mai tüntek fel annak, hogy a féktelen min- 
denhatóságra törekszik. Föképpen nyilvánult 
pedig egy azon alapjognak megvetésében, 
melyet a közbecsületérzés s a köz jó érzék 
az államjogi szerződések érvényességépnek és 
kötelező ereje elismerésének nevez. Nágyban 
látjuk ezen számba-nem-vételt, ezen megve- 
tést a jelenkor kitűnöbb államférfiai által al- 
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körkoa 

kalmaztatni, még pedig mindenütt a népfen- 
ség nevében, mindenütt arra utalva, hogy bi- 
zonyos szerződések megkötése óta a nép han- 
gulata stb. változott, mindenütt a nép nevé- 

ben. Nem is emlitve az 181ő-ki szerződése- 

ket, hova foszlottak szét az 1852-ki londoni, 

az 1859-ki zürichi, az 1861-diki miramarei, 

hova az 1864-ki hirneves szeptember 15-ki 

szerződések; s hova fog széthullni az 1856-i 

párisi szerződés érvénye is, ha a politikai 
erkölcstelenség oly nagy mértékben lábrakap. 
Nem oly rég ideje annak, hogy a kétoldalu 
ilyen szerződések egyoldalu kijátszása a rit- 
kább esetek közé tartozott, s hogy némi ve- 
szélyekkel volt egybekapcsolva; mert azt, 
hogy valamely nép kormánya valamely ezen 
nép szabályszerüen meghitelt képviselői ál- 
tal aláirt szerződés érvényét megtagadhassa, 
csak azon esetben találták menthetőnek, ha 
időközben ugyanazon nép kebelében forrada- 
lom ütvén ki, a kormányforma megváltozott 
s tökéletes átalakulás jött létre. Ezáltal ugy- 
hiszszük, elég széles alapon lehetőség lön 
nyujtva a szerződések kijátszására. De leg- 
újabb időben a népfönség eszméjének hirde- 
töi még ezen lehetőséget sem találták eléggé 
kedvezőnek. Valamely forradalmi komédiá- 
nak lejátszása terhelőnek s drága árnak ta- 
láltatott. Most egy miniszterválság, vagy még 
jobban: egy országgyülési szavazat kinye- 
rése kevesebb bajjal jár. 

Ismételjük, igy megy ez nagyban az 
európai concert-szinpadán, s kicsiben is; hát 
nem láttuk-e 49-ben, mint igyekezett az ura- 
lomra jutott népfenségi eszme századokra 
szóló szerződéseket szétrombolni, s nem lát- 
juk-e legújabban a 67-ki s 68-ki államszer- 
zödések alkalmából, hogy alig nyertek azok 
szentesitést, alig hogy a souverain magyar 
nép megköté a lajthántúli tartományokkal a 
kiegyezkedést betetőző államjogi szerződést, 
tanuságul hiván fel az istent, a becsületet s 
a lelkiismeretet, már is agitálnak a mellett, 
miszerint az a mi részünkről egyoldalnan 
megszegessék, adott szavunkat meg nem tartva. 
Agitálnak azzal, hogy hát a közvélemény 
megváltozott; az ország közóhajtása ma már 
nem az többé, a mi tegnap volt; továbbá 
azt hozzák föl, hogy vétenénk a népfönség 
eszméje ellen, ha azt kivánnók a souverain 
néptől, miképp jelen akaratja fogamzásában 
megemlékezzék arról, hogy nem rég miféle 
akaratot nyilvánitott, s annak milyenek kö- 
vetkezményei. 

Pedig végtére is tisztába kell jönünk a 
dologgal, s meg kel tudnunk, hogy valjon a 
souverain nép, s azok, kik ügyvivőiül vetik 
fel magukat, bölcseségükben csakugyan el- 
határozták-e, kitörülni az emberiség kötelmei 
közül az adott szó szentségének követelmé- 
nyét. Hogy valjon valóban szabad-e, lehet-e 
egy nemzetnek szavát lekötni a végből, hogy 
valami veszélyből, vagy zavarból kiszabadul- 
hasson, s midőn ily módon engedményeket, 
vagy visszaengedést igérve, akár egy had- 
sereg elvonását, akár egy tartománynak visz- 
szaengedését, akár régi határait, akár végre 
felfüggesztett jogainak élvezetét kinyerte, a 

multával, midőn a szerződés jó oldalát maga 
részére kizsákmányolta, valjon szabad-e egy- 
szerüen, minden teketoria nélkül visszautasi- 
tani, vagy leráznia nyakáról a terhelő köte- 
lezettséget, mely az előnynek föltétele volt, 
ha egy népnek meg van engedve, azt hozva 
fel ürügyül, hogy azon nézetek s azon ve- 
zér-fiak, kiknek uralkodása alatt a szerződés 
köttetett, megszüntek rá nézve irányadók len- 
ni, mondjuk ki egyszerüen s sokkal találób- 
ban egyuttal azt is, hogy a népfönség esz- 
méjének érvényre-jutásával érvényre jutott 
egyszersmind az illoyalitás s a folytonos szó- 
szegés rendszere. Ugyan hova jutottunk vol- 
na a polgári életben, ha azon czélra, misze- 
rint felhatalmazva lehessünk igérni a nélkül, 
hogy szavatartók legyünk, kölcsön venni a 
nélkül, hogy a kölcsönt vissza kelljen ad- 
nunk s vásárolni fizetés nélkül, elegedendő- 
nek tartatnék, ha alkalomszerüen nézeteink 
s érdekeink megváltoztak? Ugyan melyik 
adós mulasztaná el hivatkozni rá, vagy csak- 
ugyan átmenni egy ily előnyös változáson ? 
Söt még akármi ürügy gyártásának szüksé- 
gessége is eloszolnék, hogy a nézeteknek s 

érdekeknek ily gyors változását okadatoljuk; 

mert, hát hiszen mi természetesebb annál, 
mint ha egy kölcsönös kötvény, mely terhe- 
ket ró az emberre, de egyszersmind elő- 
nyökkel is kinálkozik, a kötvény aláirása 
perczében elönyösnek tünik fel s terhelőnek 

akkor, midőn a kivitelre kerül a dolog; hi- 
szen a dolog természetéből folyik ez önkényt. 
Az örömet, mit az ember érez, midőn vala- 
mely előnyben részesül, kis vártatva a bo- 
szuság érzete követi, midőn az előnyért az 
árt ki kell fizetnünk; az ily fajtáju kedély- 
hangulat s nézetváltozások a polgári életben 
a büntetőtörvénykönyv körébe tartoznak. De 
ha a nemzeteknek egymássali szerződéseik 
kötése alkalmával, ha tehetik, szabadságuk- 
ban áll ezen szerződések kötelezettségei alól 
magukat kivonni, azon egyszerüű okból, hogy 

most már miután szavukat adták, ezen adott 
szavuk korlátozza öket, akkor hiszen az al- 

kalom soha sem fog hiányozni, miszerint az 
ily könnyen használható indokot felhasznál- 

ják. Ne beszéljünk többé szerződésekről, e 
név nem egyéb csaléteknél; egy könnyen 
kifürkészhető csel, nyilvánuló cselvetés, mely- 
ben maga a megtestesült ostobaság sem fog 
már többé bemenni. 

A tapasztalás bizonyitja, hogy a demo- 
eraticus alapon szervezett államok sokkal ke- 

vesebb nehézséggel szeghetik meg szavukat, 

mint az absolut monarchicus alapon szerve- 

zettek. Mert hiszen a democratiák oly hul- 

lámzó s összetett szervezetek, alakuk s te- 

kintetük minden órában oly annyira változik, 

s mily könnyen kisíklanak kéz alatt. Midön 

hitszegökké váltak, alkotó tagjainak egyike 

sem érzi magát azáltal személyesen jó hir- 

nevében megsértettnek, éppen annyira nem, 

a mint hogy testi értelemben e hitszegés miatt 

mi veszély sem fenyegeti. A közvélemény 
roszaló nyilvánulása, mely egy absolut mo- 
narchicus államban egyetlen före halmozódik, 
mint ez pl. III. Napoleonnal történt az 1861-i 
miramarei szerződés megszegése alkalmával, 
mily parányilag sujtja a népképviseleti ala- 
pon nyugvó államban a vezető államférfiakat. 
Igaz ugyan, hogy ezen könnyebbség egy nem- 
zet loyalitására nézve veszélyessé válhatnék; 
ez még hagyján, mig az esküszegés és szó- 
törésnek s a szerződés egyoldalu megsemmi- 
sithetése elvben ki nincs mondva; de ezen 
vétkes könnyebbséget jogos lehetőséggé ke- 
resztelni, a visszaélést jogul felállitni, ez 
annyit jelent, mint a néptönség eszméjét vé- 
rig sértő satyrává alacsonyitni. Isten vegye 
akkor oltalma alá a földet azon sok névte- 
len és felelősség nélküli souverain ellenében, 
kik a gyönge emberiséget zabolázó korlátok 
közül felszabadulva, nem lévén sem jó hir- 
nevük elveszteni való, sem lelkiismeretük, 
melyet nyugalomba kelljen hozni, oda dob- 
ják magukat az esküszegés és a bün elé a 
nélkül, hogy a becsületvesztéstől, vagy a 
lelkiismeret-furdalásoktól tartanának ! Oh! ak- 
kor adja inkább vissza nekünk a sors nem 
azokat a középkori királyokat, hanem a még 
előbb uralkodott zsarnokokat, kiket áldoza- 
taik, vagy rászedetteik legalább meggyaláz- 
hattak és megátkozhattak, és a kik óhajto- 

veszély elvonultával, a hátrányos helyzet el- zásaik hevében, vagy cselszövényeik szövé- 
sének közepette, nem ritkán vissza lettek 
rettentve azon gondolat által, hogy majd ne- 
vüket az emberek szidalmainak s lelküket 
az isteni igazság büntetésének teendik ki. 

A magyar nemzetet az országgyülésen 
képviselik a nép választottai, ök azok, kik 
választóik nevében a souverainitást gyakorol- 
ják; húsz év után most nyilt újból alkalma 
a magyar népnek, uralkodójával egyrészt, de 

kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

főleg az osztrák császárral, másrészt a laj- 
thántúli népekkel : egyfelől, mint souverain 
souverainnel, másfelől, mint nemzet nemzettel 
pertraktálni. S most miután az államszerző- 
dés mindkét részszel megkötve van, miután 
annak megváltoztatásához, vagy feloldásához 

mindkét rész együttes beleegyezése kivántat- 
nék, most akarná a főnségre jutott magyar 
nemzet uj hisztoriáját szószegéssel kezdeni? 

Láttuk, hogy hová vezetne ez, kimutat- 
tuk, hogy mily nagy az inger s mily nehéz 
a csábnak ellenállni, de egyszersmind — ugy 
hiszszük — jeleztük ama roppant vészt és 
pusztulást, melyet ily elvnek érvényrejutása 
előidézne. Mert, mondjuk el még egyszer, a 
rosz cselekedetek ugy, mint a burjánok meg- 
honosulnak ugyan a földkerekség minden ta- 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, m 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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lajában; de a rosz elvek azon trágyás föld, 
melyben termékenyitő eröt nyernek s elsza- 
porodnak. 

Iskolai tanrendszorünk és a technika. 
A ,„K. Közlönye mult évi 97.dik számában 

„Egy pár szó a maga idejében" czim alatt, Szen- 

kovieh Márton úr tollából egy igen fontos iránym 
czikket vett az olvasó közönség. Az eszmét, mely 

az emlitett sorokban napvilágot látott, s különösen 
nemzeti ifjuságunkhoz komolyan intőleg szól, véle- 
ményem szerint t. Szenkovich úron és rajtam ki- 
vül ezeren, meg ezeren vallják magukénak és es- 

merik el annak elvitázhatatlan korszerüségét. 

Hogy ifjuságunk (s legkivált az erdélyiek) 

iskolái végeztével még mindig, a már is tulnépe- 

sedett jogi pályára tömörül, mig nemzetgazdásza- 

tunk s különösen ennek gépipari ága, munkás ke- 
zek hiányában, szép csendesen alszik, erről, fájda- 

lom ! minden lépten-nyomon meggyőzödhetünk s 
elbűsulhatjuk magunkat felette, de ez a dolgon mit 

sem változtat, s ha a tény alap okát ki nem küu. 

tatjuk, s nem gondoskodunk eszközökről, melyek 

segélyével ifjuságunk szellemét más irányban is 

ébreszteni és vezetni lehetne, akkor még ezer esz- 

tendők mulva is mondhatjuk felette a szomoru je- 
remiádokat, mert bizony nem fog az - magától – 

megváltozni soha ! 
A tény legfőbb alap-oka—véleményem szerint 

— iskolai tanrendszerünkben rejlik. 
Iskoláinknak hivatása az ifju nemzedéket fel- 

nevelni és az életbe annyira bevezetni, hogy midőn 

az az iskola falai közül kilép, bármely pályán, 

melyre hajlama vezérli, legalább tudja magát kissé 

tájékozni s további müködése terének legfőbb alap- 

vonalai legyenek lelkébe bevésve. S kérdem, hogy 

iskoláink — a jelenlegi tanrendszer mellett - meg- 

felelnek-e e nagy fontosságu hivatásnak ? 

Ha ifjainkat azért neveljük, hogy azok egy- 

ről egyig mind egyházi férfiak és jogászok legye- 

nek, ugy iskoláink jelenlegi berendezése igen is 
helyes. De ha végre valahára kiábrándulunk csa- 

lódásainkból, és megértvén a haladó kor intő sza- 

vát, belátjuk, elismerjük : hogy nemzetek és álla- 

mok felvirágzása, söt létele azok tanügyén alap- 

szik: akkor nem szabad mugunkat tovább ámit- 

gatni s fönnebbi kérdésünkre feleletül el kell hogy 

esmerjük azon tapasztalati igazságot, miszerint is- 
koláink jelenlegi tanrendszere csakugyan nem fe- 

lelhet meg teljesen a czélnak, és pedig azért 

nem, mert a kor szelleme által tulszárnyaltatván, 

korszerű reformok hiányában, egyoldalnvá, hiá- 

nyossá lett. 

Ehez járult még a. közelmultnak nyomaszttót 
rendszere; mert, hogy e módszer férfiai - atyai 

jóindulatból — minket nemcsak anyagilag koldu- 

botra juttatni, hanem szellemileg is megfojtani akar- 
tak, kitünik a nemes szándék azon eljárásból, mely 

szerint a nemzet legtitkosabb szentélyeiben, az 

kolákban, is megvillant a szurony éle; igen, mert 

jól tudták a férfiak, hogy az életet, midőn az még 
csak csirájában van, egy gyönge nyomás is köny- a 

nyen megfojthatja, s a mestervágás nem is hibáz 
hatta el egészen hatását. De hála a gondv ek 
a sors keze elforditá hazánkról a zsibbasztó erő- 
szakot; szorongatott csemetéinket ismét meleg ápbb- 
lás alá vehettük, az elvont jótékony fénysugarakat 

ismét élvezni engedhetjük és kell hogy engedjük, 
hogy a nyomás alatt szenvedett sézmineket 
hiányokat kiépülhessék. De, eltekintve ettől, 

zonyos hiány, mely azt egyoldaluvá te 
nek betöltését a kor kivánalmai sürgetől 

csolják. - eav 

És e hiány — véleményem 
áll: hogy az iskoláinkból kinőtt ifj 

egyik legfontosabb tudományáról — a t 
ról még csak megközelitő galma 
dig ifjaink között akárhány van, ki e 
vatással és hajlammal bir, de e ha 

csecsemő, mely - meg nem jelenvén az éb 
sugár — pignoti nulla cupidok re, a 

hogy felébredne, örökös álomba 
nikai tudományok főalapelveit — 

hát ? Miért nem rendszeresitjük i 
golhoni, belgiumi ugynev 

: mintájára ? mit habár egyelőre 

tennénk is, alkalmat nyujtan 
fontosságu 

alább abo-



A mi a hiányt talán némileg még pótolhatná, 
a lenne : hogyha hazánkban, ha nem több, legalább 
egy központi reáliskolát állitanánk, melynek szin- 
tén hasonló hivatása lenne, t. i. megkostoltatná 

ifjainkkal a technikai tudományok alapelveit. Ez 

utóbbi intézkedés kivitele, azonban, egyfelől na- 
gyobb áldozatokkal és több nehézséggel járna, mig 
másfelől, a tapasztalás igazolja, hogy a technikai 

pályán valamint a gymnasiumi, ugy a csupán reál- 

iskolai előkészületnek megvannak a maga gyenge 
oldalai, még pedig ellentétesen, oly formán, hogy 
a mely oldalon a gymnasista gyenge, ugyanaz ol- 

dalon a reálista erős és megforditva, miből önként 

következik, hogy a kettő karöltve egy életrevaló 

szilárd alapot képezne az ifjuban. Az első intézke- 

dés tehát, hogy t. i. a reáltudományoknak isko- 

láinkban — habár egyelőre szük korlátok között is 

— egy kis helyet engednénk, mind könnyebb ki- 

vihetése, mind pedig gyakorlati hasznosabb volta 

tekinteteből ajánlatosabb volna. 

De hogyha az ifju, a fönnebbi uton, e tudo- 
mányok előismereteihez juthatna is, s a felébredő 

hajlam lelkesedéssé fokozódnék benne; mig Erdély 
három különböző főpontján három derék jogakade- 

miával dicsekedhetünk, kérdem : van-e bár egyet- 

len olyan nemzetgazdászati felsőbb tanintézetünk, 
hol az ifju további kiképeztetését eszközölhetné ? 
sőt, hogy sokat ne kivánjunk, daczára annak, hogy 
lételünk főeszközéül a természet a gazdászati tért 

mutatta ki, van-e bár egyetlen középrendü gazda- 

sági iskolánk ? Fájdalom ! szép kis hazánkban — 

még eddig - ilyen egy sincsen. A külföldet láto- 
gatni pedig hasonlithatatlanul több fáradságba s 

különösen több költségbe kerülne, mitől. aztán a 
legnagyobb rész anyagi állapotának ziláltsága kö- 
vetkeztében retten vissza. És ebben rejlik a tény 
második alapoka, t. i. az ifju kénytelen levén itthon 

maradni, hogy addigi tanulása füstbe ne menjen, 

más út nem levén - nolens volens – a jogi pá- 

lyára kell hogy lépjen. 

Nemzetgazdászatunk érdekében második égető 
teendönk lenne tehát: nemzeti, hazai ily irányu in- 

tézetek felállitása. És e tekintetben szintén nem 

szabad késnünk, mert a kor kivánalmai ezt is sür- 

getöleg parancsolják. 

Századunk a műipar terén korszakot alkotó 

gyors előhaladást tett, és e gyors haladásnak, két- 

ségkivül, egyik legfontosabb emeltyüje a gépészet, 
a technika. Ha hazánkban minden olyan egyes 

terain, melynek jelenleg 15–20 juristája van, leg- 
alább két ügyes technikust és vagy három szak- 
avatott gazdát felmutatni képes volna, mennyivel 

boldogabb nemzet lehetnénk akkor anyagi tekin- 

tetben ! im élő példa lehetne előttünk Angolország 

és a maroknyi Belgium. 

Pár év alatt hazánkat is vasút-hálózat bori- 

tandja, s ezzel karöltve gépiparunknak is ébrednie 

kell, ha azt nem akarjuk, hogy a mi kevés termé- 

sünk lesz is - in natura - potom árért a külföld 

kapja el orrunk elől, s aztán tripla árért küldje 

vissza nekünk. 

Ébereknek, vállalkozó szellemüeknek kell len- 

nünk, mert ha hazánk jelenlegi nemzetgazdászatát 

a külföldivel párhuzamba állitjuk, lehetetlen, hogy 

meg ne döbbentsen az aggasztólag feltünö különb- 

ség. S ha helyzetünk komoly valóságát felfogván, 

azt jóvátenni akarjuk , mulhatatlan szükséges min- 

denekelőtt, hogy minden idegen gyámságot leráz- 

zunk nyakunkról, s nemzetgazdászatunk vezetését 

lelkiismeretes hazafiak kezébe tegyük le; mivégre 

mulhatatlan szükséges, hogy ifjainkból szakértő 

gazdákat, ügyes gépészeket, vasúti mérnököket, 

épitészeket, bányászokat, műiparosokat stb. nevel- 

jünk. 
Székely Mihály. 

A magyar állam-költségvetés fejezetek és 
ezimek szoerinti részletezése. 

Rendes szükséglet. 
(Folytatása és vége.) 

XXIII. Igazságügyi miniszterium. 

Központi igazgatás . 223,000 frt 
Országos törvénykezés : 

Hetszemélyes tábla. . 255,000 , 
Királyi táblák.... 295,000 , 

Váltófeltörvényszékek .. 48,000 , 

Erdélyi feltörvényszék . 28,000 , 

Királyi közvádló hivatala. 27,500 , 

Kerületi tálákkk 3939,600 , 
egyei törvényszékek (Erdélyben). 540,000 , 

biróságu váltótörvényszékek . 453,000 , 

bányabiróságok.. 25,000 , 
iró B00 

G30,000 
iróságok új szervezé- 
l 120,000 , 

eé ögsszesen 2.240,000 , 

nyvezés... 160,000 , 

k. 300,000 , 
XIV. Honvédelmi miniszterium. 

a ...550,000 , 
11,000 , 

gazdaságok s cső- 
432,600 , 
10,000 , 

rvát tótországi kir. udvari Cancellária. 

zgatás. .... 6,000 fit 
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Közigazgatás : 
Helytartótanácss .. 82,000 frt 

Földtehermentési alapigazgatóság . 8,500 , 

Megyék kormányzata... . 3655,000 , 
Országgyülés... 45,000 , 
Általános közigazgatási költségek . 130,000 , 

összesen 615,500 , 

Fegyintézetek 77,000 , 

Épitészeti hatóságok 50,000 , 
Utépités : 

Kezelés . 15,800 , 
Fenntartás . 214,200 , 

Új útak épitésére 60,000 , 

összesen 290,000 
Vizépités : 

Kezelés... 9,800 , 

Fenntartás . . 48,700 , 

Különös kiadások 32,000 , 

összesen 90,000 , 

Tskolai tanácsosok..... 4,500 , 
Kiadások egyházi czélokra 21,000 , 
Vallásalap segélyézése 60,000 , 

Kiadások tanulmányi czélokra . 10,000 , 
Tanintézetek . . 32,000 , 

Törvénykezés : 
Hétszemélyes tábla . 22,700 , 
Báni-tábla . . 61,900 , 

Megyei törvényszékek . 196,400 , 

Valamennyi törvényszéket illető költ- 
gégek.... 99,000 , 

Telekkönyvezés . 20,000 , 

összesen 400,000 , 

Csendőrség..... .. 140,000 , 

Zágrábi államszámvevőség 32,000 , 

Nyugdijak : 
Központi igazgatás . 3,500 , 

Közigazgatás és földtehermentesitési 
alapigazgatóság.,.... 51,736 , 

Fegyintézetek..... 55 , 
Épitészeti hatóságokk. 5,615 , 
Útépites. 1,833 , 
Vizépitég....... 304 , 

Iskolai tanácsosok.. 400 , 

Tanulmányi intézetek... 280 , 

Törvénykezés .. 19,041 , 
Csendőrség... 10,2983 , 

Államszámvevőség..... 8,510 

összesen 101,067 

XVI. Földtehermentesitési adósság. 
Tökebeli kiegyenlitések 32,000 , 
Kamatok és járadékok . 13.531,000 , 
Töketörlesztés . 2.800,000 , 

összesen 16 363,000 

Ebből az erdélyhoni hiány levonatván 1.680,000 
marad 14.683,000 , 

Rendkivüli szükséglet. 

Közös ügyek . 

s
s
 

8.058,800 n 

Belügyminiszterium . 150,000 , 

Pénzügyminiszteriuam.... 
Tokaji, Tiszaújlaki és Vale-marei 

hidak épitésére... . . 100,000 , 

Hengermü felállitására Diósgyőrött 450,000 , 

Rhoniczon . 100,000 , 

Vajda Hunyadi vár helyreállitására 50,000 , 

Budán, hivat. épületek felállitására 400,000 , 

Épitkezések és helyreállitások Gö- 
döllon..la3,009 , 

Segélyezés a károly-fehérvári vasut- 
társaságnak.. 300,000 , 

Segély az erdélyhoni földteherment. 
alappak... .. . . .1.680,000 

Magyar bélyegek készitésére 24,000 , 

Telekzet 544,000 , 

Közlekedési miniszterium : 
547,000 Uj utak épitésére. .. 

Vizépítés.........Tö9000 p 

összesen 2.306,000 , 

Kereskedelmi miniszterium : 

sz
 

Népszámlálási költségek 30,000 , 

Keleti marhavész elfojtására 46,000 , 

Uj távirdai vonalok felállitására 266,000 , 

Erdélyben felállitandó gazd. tanintézet 29,000 , 

Rév- és tengeregészségügyi szolgálat 172,000 , 

Mintahaltenyésztés felállitására . 20,000 , 

Kelet-ázsiai expeditióra 100,000 , 

összesen 663,000 , 

Igazságügyi miniszterium . 200,000 , 

Horvát-tótországi udv. kanczellária 200,000 , 

Vasútak és csatornák . . 20.000,000 , 

Országgyüűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése ápril 22 én. 

Elnök a mai örvendetes eseményt tolmá- 

csolja : 

Tisztelt ház! Azon hódolatteljes mély tiszte- 

let és öszinte ragaszkodás, melylyel az ország Ő 

Felségeik iránt viseltetik, szülte a hazának azon 

osztatlan részvétét, melylyel a Felséges királyi 

családban beállott örvendetes eseményt kisérte. 

Háromszáz éve mult el, söt ennél is több, hogy az 

uralkodó felséges magzatja Magyarország földjén 

látta legelőször a napvilágot. Ez is bizonysága azon 

ragaszkodásnak és magas hajlamnak, melylyel ő 

Felségeik Magyarország iránt viseltetnek. (Lelkes 

éljenzés.) Ezen esemény még szorosabbra fogja [ 

füzni azon boldogitó kapcsot, mely az uralkodó 
Felség és hü alattvalói közt létezik. Ennek követ- 

keztében holnap 10 órakor a budai vártemplomban 

hálaistenitisztelet fog tartatni, melyre a t. ház tag- 

jait szerencsém van ezennel tisztelettel meghivni. 
(Zajos éljenzés.) 

Elnök ezután az idöközben beérkezett kér- 

vényeket terjeszti elő. 
Keglevieh Béla gróf képviselő interpel- 

lálja a pénzügyminiszteriumot. (Halljuk !) 

Tuterpellatio 
a pénzügyminiszterhez. 

Tekintvén azon körülményt, hogy a mult év- 
ben az ország különböző vidékein nagyobb meny- 
nyiségben termeltetett dohány a külföld számára, 
de az mindeddig el nem adathatott azért, mert mig 

egyrészt a bevásárlásra szabadalmat nyert keres- 

kedők igen alacsony árt kinálnak, 2-3 forintnál 

alig többet mázsánként, addig másrészt a kormány 

nem hajlandó, a több oldalról beadott folyamodvá- 
nyokban foglalt kérelem értelmében, a dohányt va- 
lamivel méltányosabb ár mellett beváltani; de te- 
kintve továbbá azt is, hogy méltán követelhetjük a 

kormánytól, hogy gondoskodjék eszközökről, me- 
lyek lehetővé teszik, hogy az adóköteles honpol- 

gárok adókötelességeiknek eleget tehessenek egy- 
részt, másrészt megkiméltessenek a jelen átmenti 

időszak visszás helyzeteiből keletkezett oly károso- 
dástól, mint a minő a tetemes mennyiségben ter- 
melt dohány el nem adhatása következtében rájok 
nehezedik és öket oly helyzetbe juttatja, hogy az 
állam iránt tartozó kötelességeik teljesitését nem- 

csak megneheziti, de néhol egy időre teljesen le- 

hetetlenné teszi : 
azon kérdést intézem a pénzügyminiszter úr- 

hoz: valjon szándékozik-e ez ügyben, s az általam 
jelzett irányban intézkedni, és ha igen, mennyi idő 

alatt és mimódon? Gr. Keglevich Béla, s. k. 

a monori választókerület 
képviselője. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : Kér- 

ném ezen kérvényt hozzám áttétetni; szerencsém 
lesz arra a legközelebbi napokban válaszolni. 

Rögtön válaszolhatnék ugyan; de az inter- 
pellatio szerkezetével kivántam megismerkedni. 

Elnök: A ma kiosztott államköltségvetési 
füzetek között van olyan, melyben némely helyre- 
igazitást kell eszközölni. Méltóztassanak tehát a fü- 

zeteket itt hagyni, hogy a kiigazitások megtörtén- 

hessenek. 
A bházszabályok átvizsgálásával megbizott bi- 

zottság hiányzó tagjaira beadott szavazás a követ- 
kező: Megválasztattak : Bónis Sámuel, Várady Gá- 
bor, Bujanovics Sándor, gömöri Szontagh Pál, Jan- 

kovics Antal, Kéthelyi József, Perczel Béla, Paizs 

Andor. 
Elnök: A gödöllői uradalom megvételérőöl 

szóló törvényjavaslat végleges megszavazása van 

napirenden. 
Mihályi Péter jegyző olvassa a gödöllői 

uradalomra vonatkozó törvényjavaslatot. 
Elnök: Méltóztatnak elfogadni? (Felkiáltá- 

gok: Elfogadjuk !) Ennélfogva a gödöllői uradalomra 
vonatkozó törvényjavaslat véglegesen elfogadtatott. 

A magyarországi pénzverdékben veretendő 
pénzekről szóló törvényjavaslat végleges megsza- 

vazása szintén most van napirenden. 
Mihályi Péter jegyző olvassa a magyar- 

országi pénzverdékben veretendő pénzekről szóló 

törvényjavaslatot. 
Elnök: Méltóztatik a t. ház véglegesen el- 

fogadni? (Felkiáltások: Elfogadjuk !) Ennélfogva e 
törvényjavaslat véglegesen elfogadtatott, s Radich 
Ákos jegyző úr a méltóságos főrendeknek holnapi 

ülésébe e törvényjavaslatot át fogja vinni. 
Kacskovics Ignácz a közp. bizottság 

részéről tesz jelentést az egyenes, közvetett adók 

további érvényéről szóló törvényjavaslat tárgyában. 

Ki fog nyomatni s a holnaputáni ülésben tár- 

gyalás alá vétetni. 

Antalfy Károly, mint az állandó igazoló- 

bizottság előadója, Domokos László felső-fehérme- 

gyei és Dezső Szaniszló Biharmegye Tenke vá- 

lasztókerülete részéről megválasztott képviselők vá- 

lasztása tárgyában tesz jelentést. 

A bizottság a 30 nap fenntartásával igazolást 

véleményez, mit a ház elfogadván, nevezett képvi- 

selők véglegesen igazoltatnak. 

Törvényjavaslat az egyenes adókról. 

IV. FEJEZET. 

A jövedelemadóról. 

1. §. Jövedelemadó tárgya mindazon jövede- 

lem, mely telek- vagy házadó által megadóztatva 

nincsen. 

2. §. Jövedelemadó alá tartozik : 

az I. osztályban a kilenczedből, 
valamint 

a földbirtokkal összefüggő más szolgálmányokból 

és a királyi haszonvételekből eredő jövedelem, a 

haszonbérlők bérleti nyeresége, a nyereményre ala- 

kult részvényes társulatok évi tiszta jövedelme, 

ugyszintén minden jövedelem, mely gyári, kézmű- 

és más iparüzletből, kereskedésből, mü
vészeti, tan- 

ügyi, orvosi, sebészi, ügyvédi, mérnöki gyakorlat- 

ből, ügynöki, személy- és áruszállitási va
gy bármi 

más haszonhajtó foglalkozásból és üzletből szár- 

mazik; 

3. §. a II. osztályban nyilvános és magán- 
tisztviselők, szolgák és bármi nevezet alatt bérvi- 

szonyban álló egyének állandó fizetése; valamint 

azoknak akár készpénzben, akár termékben járó 
illetményei, a mennyiben határozott szolgálati ki- 

adások fedezésének kötelezettségével egybekötve 

nincsenek; továbbá szolgálati viszonyból származó 

nyug- és kegydijak, ápoló vagy életbiztositó inté- 
zetekből betételek folytán buzott évi járandóságok; 

végre egyházi személyek és testületek minden jö- 

vedelme, a mennyiben ez telek- vagy házadó alá 
vetve nincs, vagy minősége szerint az I. osztályba 
nem tartozik; : 

4. §. a III. osztályban minden kamatjöve- 
delem és életjáradék. 

5. §. Adó alá nem tartoznak : a) az ország- 
ban egy éven alul tartózkodó külföldieknek kül- 

honi forrásból eredő jövedelmei; b) az országban 
tartózkodó török alattvalók keresete a még fennálló 
államszerződések értelmében, azaz, török áruk be- 

viteli kereskedéséből származó jövedelmeik; d) a 
közintézetekül, azaz, nem magán vállalatokul tekin- 

tett kórházak gyógyszertárai; e) a hadsereg szol- 
gálatában levő legénység és tisztek államkincstári 

fizetése, ideértve a hadtestek létszámához tartozó 

tábori lelkészek, hadbirák és tábori orvosok fizeté- 

seit is; f) a Mária Terézia lovagrenddel és vitéz- 
ségi érmekkel összekötött járandóságok, és a neve- 

zett rend vitézeinek özvegyeit, ugyszintén a paten- 

talis rokkantakat illető nyugdijak; g) államtisztek 

szálláspénzei, lótartási járandósága, sóilletménye, 

átalányai, drágasági pótlékai és jutalomdijai; h) 
dijlevonással terhelt tiszti fizetések a szabályszerü 
12 havi levonási időszak tartamára; i) a pénzügy- 

öri legénység fizetése és nyugdijai, és azok özve- 
gyeinek, gyermekeinek ellátása; j) a bányamunká- 

sok és özvegyeik nyugdijai; k) kolduló vagy be- 
tegápólással foglalkozó szerzetesek, papnövendékek, 
tanulók, segédmunkások, cselédek, napszámosok és 

koldusok. 
6. §. Az I. osztálybeli évi tisztajövedelemnek 

minden száz forintja után tiz forint jár jövedelem- 

adó fejében, azon esetek kivételével, melyekben a 
minimál tételek (11. § ) alkalmazandók. Az adónak 
hetven százaléka állami és országos, harmincz szá- 
zaléka pedig földtehermentesitési adóul számittatik. 

7. 8. A II. osztálybeli jövedelemadó a követ- 

kező kulcs szerint számittatik ki : 

Évi Adó Évi Adó- Évi Adó- 
fizetés tétel fizetés tétel fizetés tétel 

100 ttó 1 tri2 100 frittól 43 ft [4100 íritol 137 f. 
200 , 2 , [2200 ,46,4200 , l44, 
300 , 3 2800 , 49,[1300 ,151, 
á4á00 ,4, 2400 , 2,4400 1ő8, 
500 , 5 , 2500 ö5, dö00 , 105, 
600 , 7 , 2600 , 09, HMO00 , 1783, 
700 , , [2700 , 63 4700 , 181, 
800 , 11 , [2800 ,, 67 ,[4800 ,189, 
900 ,13 , 2900 , T71,,4900 , 197, 
1000 , 15 , 3000 , 75 , 5000 , 205 , 
1100 , 17 , 5100 , SsO[ói00 ]4 
1200 , J9 ,, [3200 , 85 , 5200 , 223 , 
1300 ,21 , 2300 , 90,, [5300 ,232 , 
1400 ,23 , 3400 ,95 , [5400 , 241, 
1500 , 25 , [3500 , 1100 [5500 ,250 , 
1600 ,28 , 3600 ,106 , 5600 ,260 , 
1700 , 31 , [3700 , 112, 5700 , 270, 
1800 , 34 , 3800 ,118,[5800 , 280 , 
1900 ,37 , [3900 , 124,[5900 ,290, 
2000 ,40 , [4000 130 ,„16000 300 , n n 

6000 frton felül 100 frt után 5 frt fizetendő. 

100 frton aluli összegek a legközelebbi magasabb 
tételek alkalmazásánál nem jönnek tekintetbe. 

Az ezen kulcs szerint kivetett adó egészen 

államadónak tekintendő, és adópótlék alá nem esik. 
g. §. A III. osztálybeli jövedelemnek minden 

száz forintja után hét forint állami és országos, 
három forint pedig földtehermentesitési adóképp, 
összesen tehát tiz forint jár jövedelemadó fejében, 

a magyar korona alatti országok földtehermentesi- 
tési adóssága szelvénykamatainak kivételével, me- 

lyeknek állami jövedelemadója, ugy mint eddig, 

hét százalék, és a melyekre földtehermentesitési 

adó nem rovatik. 

9. §. A kinek összes évi jövedelme nem több, 

mint 400 frt, az ebben foglalt kamat vagy életjá- 
radék után állami adóképpen csak két százalékkal 

terhelhető. 
10. §. A jövedelemadó rendesen vallomások 

és ezeknek az alább emlitendő módon eszközlött 
tárgyalása alapján vettetik ki. Ha ez kielégitő ered- 
ményre nem vezet, adóminimumok jönnek alkalma- 
zásba. Részvényes társulatokra azonban ezek nem 

alkalmazhatók. 
11. §. A jövedelemadó minimuma haszonbér- 

löknél az évi haszonbér három százaléka; ügyvé- 

dek, orvosok, sebészek, bábák, tanitók, mérnökök- 

nél összes évi lakbéröknek — üzleti helyiségüket 

vagy irodáikat is ide értve — tizenöt százaléka; 

kereskedők, iparüzők és más haszonhajtó foglalko- 

zásoknál az évi lakbér husz százaléka, és azon- 

felül üzleti helyiségeik bérének öt százaléka; végre 

a falusi kézműiparnál, ha legény nélkül üzetik, 4 

frt, egy segédmunkással ő frt, két segédmunkással 

8 frt, a igy tovább minden segédmunkásért két fo- 

rinttal több. 

12. §. Ha ezen üzletek valamelyike, társula- 

tokat ide nem értve, fennállása második évét még 

be nem végezte, a minimumok fele alkalmazható. 

A haszonbérleteket azonban e kedvezmény nem 

illeti. romoal 



18, 8. Lakbér alatt azon bér értetik, melyet 
az illető egyén saját, esetleg vele közös háztartás- 

ban élő családja lakásáért fizet vagy fizetne, ha a 

lak ki volna bérelve, az ingyen használt lakok bér- 

értéke becslés útján vétetvén számitásba. 
14. §. Ugyanez áll az üzleti helyiségekről, 

melyek alatt mühelyek, boltok, raktárak és általá- 

pan olyan helyek értetnek, melyek az üzletre hasz- 

náltatnak vagy arra rendelvék. 
15. §. Állandó évi fizetéssel - a magán-gya- 

korlat kizárása mellett, tehát tisztviselők gyanánt 

— alkalmazott ügyvédekre, orvosokra, sebészekre, 

tanitókra, kik a jövedelemadó II. osztályába tartoz- 

nak, a fentebbi minimumok nem alkalmazhatók. 

16. §. Az adókivetés bizottságok által eszkö- 

zöltetik, valamint a kivetés ellen intézett felszólam- 

lások is bizottságok által intéztetnek el. 

17. §. Ezen bizottságok pénzügyi tisztviselő 

elnöklete alatt felében hatóságilag megállapitandó 

módon választott, felében pedig a pénzügyminiszter 

által nevezendő tagokból alakittatnak. 

18. §. Bizottsági tagnak választott vagy a 
pénzügyminszter által nevezett egyén, ki az ebbeli 

felhivást alapos ok nélkül elfogadni vonakodik, 50- 
töl 200 frtig terjedhető birsággal büntethető. 

19. §. Minden bizottsági tag ünnepélyes fo- 

gadást teend szóval, hogy működésében lelkiisme- 

retesen jár el. 

20. §. Az eljárás részleteit a pénzügyminisz- 

ter által kiadandó utasitás szabályozandja. 

21. §. A költség azon részét, mely az állam- 

tisztviselőket és kinevezett tagokat illeti, a kincstár 

fedezi; a többit saját pénztáraikból összes adótar- 

tozásaik aránya szerint az illető községek pótolják. 

22. §. Az adózók összeirása a községi elől- 

járóságok által eszközöltetik a kormány felügyelete 

alatt. 
23. §. A község területén bármikor keletkező 

új adótárgy, vállalat, kereset, üzlet az előljáróság 

által azonnal feljelentendő az illető adóhatóságnak. 

24. §. A községi előljárók általában a kive- 

tésre szükséges adatokat megszerezni és mindenben, 

a mi a kivetésre szolgál, az adóközegeknek segéd- 

kezet tartoznak nyujtani. 
25. §. Adó alá tartozó jövedelmét hatóságilag 

hirdetendő módon és időben bevallani mindenki kö- 
teles. A vallomások alakját és kellékeit rendeleti- 

leg szabályozandja a pénzügyminiszter. 

26. S. Az adókivető bizottság követelheti, 

hogy előtte mindenki személyesen megjelenvén, tel- 

jes nyilvánossággal tegye vallomását. 

27. §. A vallomások kivonata rendesen min- 

den megyében és nagyobb üzlettel biró városokban 

is nyilvános sajtó útján közhirré tétetik. 

28. §. Az adó alá tartozó tiszta jövedelem 

megbirálására a kivetésben átalában alapul szolgá- 

land: kilenczednél és hasonló szolgálmányoknál az 
utolsó hat év jövedelme; királyi haszonvételeknél, 

részvénytársulatoknál, ipar- és kereskedelmi üzletek- 

nél és haszonhajtó foglalkozásoknál, ugyszintén ha- 
szonbérleteknél az utóbbi három év jövedelme; 

bánya- és huta.müveknél, a második osztályba tar- 
tozó járandóságoknál és kamat- életjáradékoknál 

az utolsó évi tiszta jövedelem, az azon évi decz. 

31-én fennálló tettleges állapot szerint. 

29. §. A nyers jövedelemből levonható költ- 

ség kérdése miniszteri rendelet által fog szabá- 
lyoztatni. 

30. §. Tényleges viszonyok és adatok iránt, 

melyekből bárkinek jövedelme megitélhető, köteles 

mindenki tudomása szerint felvilágositást adni, ha 
erre adóhatóságilag felszólittatik. 

31. §. Jogukban áll az adót kivető közegek- 

nek a bevétel- és kiadásról részletes kimutatásokat 

követelni és titoktartás kötelessége alatt az ügyvi- 
teli könyvekbe betekinteni, ha valakinek jövedel- 

méről kielégitő tudomást szerezni más úton nem 
sikerül. 

32. §. Az e törvényben meghatározott kive- 

tési eljárás, valamint az önkéntes vallomások útján 
kideritett jövedelem nem szolgálhat visszahatólag 

elmult évekre való pótlólagos adókivetésre, és a 

multban történt jövedelem-eltitkolások miatt senki 

többé büntetés alá nem vonható, ha eddigelé el 
nem marasztaltatott. 

33. §. A ki ezen törvény alapján jövedelem- 

adóval megrovatott, az se saját személyére, se a 
vele közös háztartásban élő családtagokra nézve, 
kik külön keresetet nem üznek, személyes kereseti 

adóval, (fejadóval, polgárdijjal Erdélyben) nem ter- 
helhető. 

34. §. Ezen törvény hatálya napjától a jöve- 
delemadóra vonatkozó eddigi szabályok érvénye 
megszünik. 

V. FEJEZET. 

A személyes kereseti adóról. 

1. §. A személyes kereseti adókra vonatkozó 

eddigi szabályok az 1808-dik egész évre érvény- 
ben maradnak, azon különbséggel, hogy a kivetés 
eredménye az 1867. évi arány szerint számítandó 
országos és földtehermentesitési pótlékot is egy 
tételben összesitve foglalandja magában azon adó- 
zókra nézve, a kik ezen pótléktól eddig felmentve 
nem voltak. A személyes kereseti adónak hetven 
százaléka állami és országos, harmincz százaléka 
pedig földtehermentesitési adónak tekintetik. 

2. §. A személyes kereseti adóknak a jöve- 
delemadóba való beszámitása iránt eddid fenállott 
szabályok a fentebbi IV. fejezet 33. §-a által pó- 
toltatnak. 
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VI. FEJEZET. 
A törvény végrehajtásáról. 

1. §. Az ezen törvényezikk tartalmához ké- 
pest eszközlendő 1868 diki adókivetés befejezése 

után azon összegek, melyeket az adózók az 1867- 

diki XVIII. törvényezikk rendelete szerint befizet- 

tek, az egész évi tartozásba betudandók. 
2. §. E törvény végreliajtásával a pénzügy- 

miniszter bizatik meg. 
Lónyay Menybért s. k., 

pénzügyminiszter. 

u s 

KULFOLD. 
OLASZORSZÁG. Bolognában 17-én ujabb 

zavargási kisérleteket tettek, szétszórt czédulákkal 
hiván fel a lakosokat a boltok bezárására s a mun- 

kák megszüntetésére, azonban foganat nélkül, mert 

a nyugalom azóta nem zavartatott meg. Ceresi, ki- 

nek elfogatását multkor jelentettük, egyike a bo- 
lognai felfüggesztett professoroknak, már elébb be- 

nyujtá lemondását, s mint a Sz.-Móricz-rend lovag- 
ja diplomáját visszaküldte. A velenczei „Gazetta" 
szerint e mozgalmakkal egyidőben másfelé is kel- 
lett volna kitörni zavaroknak, még pedig nemcsak 
Olaszországban, hanem Európa több városaiban is. 

A kamarában a bolognai eseményekért az 
interpellatiót ápril 18-án két szélső baloldali kép- 
viselő, Regnoli és Cairoli intézte a kormányhoz. 

Heves és keserü támadás volt az, nemcsak a bo- 

lognai hatóság, hanem a kormány ellen is intézve. 
A belügyminiszter felelete határozott volt; védelme 
alá vette a bolognai főnök tettét s hozzátette, hogy 

a közvádló minden alkalommal hasonló módon 
fogja tiszteletben tartatni a törvényeket s meggá- 

tolni a törvénytelen tetteket. 
A diplomaticai testület 18 án Florenczből Tu- 

rinba ment, Humbert herczeg lakodalmára. Néhány 
órával utóbb, a kamarai ülés bezárása után a mi- 

niszterelnök s belügyminiszter is oda mentek. 
Florenczben Mazzininak egy nő ügynökét fog- 

ták el, ki „Roma terzak név alatt ottan köztársa- 
sági szövetségeket akart csinálni. A társaság alap- 

szabályait, a Mazzinitól hozzá intézett leveleket s 

más compromittáló iratokat találtak nála. 
OROSZORSZÁG. Orosz lapok jelentése sze- 

rint az orosz koronaörökös Berlinben meglátogatta 
az észak német szövetség parlamentjét. E lapok 
egyike ez alkalommal azt mondja, hogy ez az első 
eset, hogy az orosz nagyherczegek közül valaki 

ily gyülekezetet megtisztelt jelenlétével. Ez állitás 

nem igaz; mert az angol alsóház már egyszer ré- 

szesült e szerencsében és pedig Miklós császár ál- 
tal, ki is mint vendég ült a leghátulsó padok egyi- 

kén. (Tudni kell, hogy az aggol alsóházban nin- 
csen udvari páholy, s a kir. család tagjainak is, 
ha a gyülésben jelen akarnak lenni, a leghátulsó 

padokban kell helyet foglalni s még a herczegnök- 
nek is a közönséges hölgy karzati üléssel kell meg- 

elégedniök.) Miklós czár, igaz, hogy nem sokáig 
tudta kitartani, - hanem inkább már néhány percz 

mulva eltávozott, mivel - mint kijelenté - nem 
egyezik meg méltóságával, hogy fedetlen fejjel le- 
gyen kénytelen ülni oly ülésben, melynek tagjai 

kalapjaikat fentartják. 
A ,„Journal de St.-Petersburg4 megczáfolja 

azon közlést, mintha Gortsakoff herczeg körlevelet 

adott volna ki, a Varsóban lévő idegen consulsá- 

gok új állása tárgyában, s ezt mondja : ,Azok ál- 

lása Varsóban változatlan marad, egyébiránt azok 

sohasem birtak diplomatiai jellemmel.* 
1866-dik év ápril 16-dikán történt. Sándor 

czár a kertben sétált, és midőn ismét kocsiba volt 
ülendő, az ezt körülálló tömeg közül egy ismeret- 

len egyén tört elő, s éppen a czárra irányzott pisz- 
tolyát készült elsütni, midőn a mellette álló ifju 
meglökte karját, minélfogva a golyó más irányban 

repült el. Karakosoff merénylete volt, a mely egész 
Oroszországot exaltatióba hozta, ez alatt a határo- 
zatlan borzadály a leirhatlan enthusiasmus kitöré- 

seibe vegyülvén, mert nem lengyel követte el a 

merényletet - mint egyelőre hitték - hanem orosz. 

— Maga a czár is azt mondá a senatus küldöttsé- 

gének : „a legszomorubb dolog az, hogy a bünös 

orosz.4 

Karakosofi Demeter egy kisbirtokos fia 
volt a saratowi kerületből, és alig 24 éves. - A 

penzai gymnasiumban tanult, innen a kazani, ké- 
sőbb moszkvai egyetemre ment, melyből kizáratott, 

mert nem fizette le a tandijt. Ifjusága daczára is 

nagy erélylyel birt. Midőn a tömeg a tett pillana- 
tában megragadta, hogy széttépje, igy szólt: „Miért 
rohantok rám, feláldoztam magamat érettetek ! Mig 

a czárnak, a ki merénylete okát tudakolá tőle, igy 
válaszolt nyugodtan : „Mert ön ámitotta a népet, 
csak aálszabadságot adott neki, az emancipatiót pe- 
dig föld nélkül lépteté életbe.4 A fogságban szin- 

tén nyugodtan viselte magát, kijelentvén a vizsgáló 
birák előtt, hogy éppen nincs szándékában fölfede- 

zéseket tenni. Tettének valódi indoka kétségtelenül 

komor fanatismus vala, mert Karakosoff nemcsak 
orosz volt, hanem titkos társulatok, a nihilisták 

tagja is. - E körülménynél fogva a merénylet 
egészen más jelentőséget nyert, és kirivó sympto- 
mája volt az egészen aláásott helyzetnek. 

ScheodoFerotti, Kattkoff leggyülöltebb 

ellene a publicistikában megkisérté a nihilisták tör- 

ténetét összeállitani, sötét eredetüket valamint tulaj- 

donképpeni lényöket megvilágitani, és nemrég na- 
gyon érdekes könyvet adott ki. A vizsgáló bizott- 

mány igyekezett szervezésöket s elágazásukat fel- 

tüntetni, mindenekelőtt azonban Tourgenefi ecse- 

telé öket regényeiben igen szép előadással és finom 
figyelő tehetségével élő typusaikat. Ezek szerint a 
nibilisraus, utolsó alapjában a philosophia egy neme, 

a társadalmi kifejlődés productuma, a mely az esz- 

mék s szokások sok évi corruptiója által jött létre. 
Azon instinciv radicalismus eredménye és 

utolsó kifejezése, a mely sok időn keresztül dúlt 

az orosz nép kebelében. Mert a nihilismus nem új 
jelenség Oroszországban; magva és fejlődése év- 
tizedekre visszavezethető. Titokban már Miklós czár 
uralkozása alatt létezett, II. Sándor trónralépté- 

vel pedig bátor volt előbujni. Mindenekelött az 

ugynevezett kézirat-irodalomban (a vádirodalom egy 

neme) lépett fel, melyben — a ki csak kritikai te- 

helséggel vélt birni. szenvedélylyel dolgozott. Ak- 
kor neve még nem volt nihilismus. Azóta minden- 

felé elterjedt és az egyetemeken, városokban s fő- 

leg azok között talált követökre, a kik a jelen 
iránt viseltetett öntudatlan gyülölet miatt, egészen 
ismeretlen jövő karjaiba dobták magukat. 

Az összes orosz ifjuság nihilisticus, habár 
csak rövid időre, szeszélyből, dévajságból, sőt a 
nőnem között is vannak követői a nihilismusnak- 

kik különös öltözetet viselnek, u. m. rövid kabátot, 
gömbölyü kalapot, kik szemüvegeket és minden 
krinolint megvetnek. Ismernek nöket, kik ily öltö- 

zetben jelennek meg ünnepélyek alkalmával, s bi- 

zonyára több apostolt szereznek az igaz felvilágo- 

sodás számára, mint a legékesebb deductiók. A 
nők és az itjuság képviselik a népek jövőjét. 

Az első nibilisták egyike volt évek előtt a 

szerencsétlen Sschernischewhki, a ki most a szibe- 
riai bányákban dolgozik. Regényt irt, kissé terje- 
delmes munkát, a mely azóta az új orosz demo- 
cratia evangeliumává lön, s a melyben mindenféle 

javaslatokkal lépett elő az iránt, hogyan lehetne a 
nihilismus eszméit a gyakorlati életben keresztül- 

vinni ? A nihilismus legelevenebb rajza azonban 
„Az atyák és gyermekek" czimű regény Tourge- 

neftől, melyben szerző két nemzedéket állit egy- 
mással szembe, Kirsanoffot, egy ó orosz, s Bazaroft 
ifju nihilisticus plebejust. „Mi azt teszszük, a mit 
hasznosnak látunk - mendja Bazaroff — ma leg- 
czélszerübbnek tartjuk a tagadást, tehát tagadunk 18 
,Mindent ? általában mindent ? Hogyan, nemcsak a 
művészetet a költészet, hanem még ... nem is me- 

rem kimondani.. .4 ,Mindent ! — válaszol Bazaroft 

leirhatlan nyugalommal. „Engedje meg — szól 

Kirsanoff – ti mindent tagadtok, vagy helyesebb 

kifejezéssel mindent megsemmisittek, de épiteni is 

kellene !...4 „Ez nem tartozik hozzánk, mindenek- 
olőtt tabula rasára van szünkségünk." ,„Szavaid 
szerint nem is vagytok oroszok, én legalább nem 
tarthatlak azoknak.4 ,„Nagyatyám targonczás volt4 

— felel Bazonoff büszkén. - ,Kérdezd meg csak 
a legelső parasztot, kiben ismerné fel inkább pol- 
gártársát, bennem-e vagy benned ? Te nem is be- 

szélhetsz vele 14 ,És te, a ki ezt teheted, gyülölöd 
őt.4 ,„Miért nem ! ha megérdemli ? Kárhoztatod 

gondolataim irányát, de ki mondja meg, hogy az 
csak esetleges, és nem a nép átalános érzületének 

kifolyása, melyet annyira védelmezel. Ugy van, a 

nihilisták is szükségesek.6 
Akár szükségesek, akár nem, tény az, hogy 

léteznek nihilisták, a kik a régi despotismus iránti 
gyülöletböől minden tekintélyt tagadnak, a kik az 

eddigi társadalmi rend rútsága elleni gyülöletből 
mindent megtámadnak : vallást, tulajdont, családot, 

házasságot, müvészetet, költészetet, philosophiát, és 
nagy kiterjedésük által veszedelmes hatalommá lö- 
nek. Ki állithatná, hogy azon eszmék között, me- 
lyek Oroszországot legfelsőbb rétegeiben mozgat- 
ják, nem éppen a nihilismus eszméje az, a mely 
leginkább megfelel a moskovita tömegek ösztöné- 
nek, s nem idéztetik elő az orosz nép szellem által ? 

KÜLÖNFELÉK 
—– Családi ügyek által falura szólittat- 

ván, pár napi távollétem alatt e lap szombati szá- 
mában a különféléke cz. rovatban illető dolgozó- 
társunk egy személyi érdekü helyi hirt a „Magyar 

Polgárk róvására igazitott helyre. Annyival kevésbé 
helyeselhetem, mivel a kérdés polemia tárgyává 
nem tehető delicat természetü, de különben is már 
régebb megállapitandónak találtam volt, hogy szer- 

kesztőségünk részéről az emlitett lappal való to- 

vábbi polemizálás, főleg alsóbbrendü kérdésekben, 
kikerültessék már csak azért is, hogy ne látszas- 

sunk a kenyéririgység kisszerü harczának netalán 
szinét viselő feleselések által keresni hatást, midön 
ennél sokkal szebb s közhasznubb tér nyilik egy 
politikai lap feladatának betöltésére a komoly napi- 

kérdések s koreszmék megvitatása körül. Oly szép 
számu előf. közönség támogatása tartja fenn lapun- 

kat, hogy nem szorultunk „kenyér- és előfizető- 

koncz-faragás-ra, s ha a ,M. Polgárt mult vasár- 
napi expectoratioja rendén mégis evel vádolja a 
Közlönye t, ám lássa; de arról mindenki meg le- 

het gyözödve, hogy ahoz a mesterséghez sem hi- 
vatásunk, sem passionk, nem is annak gyakorlása 

végett léptünk a szellemi munka terére. Hogy pedig 
az eféle „konczfaragási. vádakkal a magyar journa- 
listica méltóságát közöniég előtt emelni lehetne, alig 

kálatok. Kolozsvár, az ev. ref. főiskola, ugy a 

már az „Angol királynős e 

hihető; söt ellenkezőleg, ekép s más 1 
gekkel, mikkel a „M. P.t lapunkat fenyeg. 
azon aristoeraticus előitéletnek tétetik s 
mely az irodalmi téren való munkásságban eg 

bet sem akar látni, mint ,metier"-t, mint nyo 

ruságos üzletversenyt. Hagyjuk tehát, s ne 

pularizaljuk nemes munkakörünket mi magunk 
A ,K. Közlöny" lapvezére. 

= Vasutunkon megtörtént tegnap az első, 
ünnepélyes kapavágás, s ezzel a Kolozsvár s Nagy 
Várad közti vasutvonalon megkezdődtek a földmun- 

tonaság zenekara által is vonatva, kiköltözn 

szott hivatalos testületeivel együtt a Nádas terére 

hátán tolóngott a nép, hogy szerencsésnek érez- 

hette magát, kinek füléig csak egy hang is elha- 

tott a szónokok beszédéből. Először városunk pol- 
gármestere szónokolt, örömét fejezte ki a rég várt 
idő eljöttén. Királyi biztos úr zajos éljenekkel fo- 
gadott beszédét ő Felségeik éltetésével végezvén, 
fogta az ez alkalomra készült ezüst kapát s tely 
tonos éljenzések közt tette meg az első kapavá- 
gást; példáját többen követték s ezek közt az itt 
állomásozó katonaság fölött parancsnokló tábornok 
is. Az ünnepélyen a hivatalok testületilez voltak 

képviselve. a 
= A főherezegnő születése álkalmá- 

ból kegyelemben következő fegyenczek részesültek 
a Királyhágón ianen: Alsó Fehérmegyéből: 
Zsozsán Illie, Forró András, Koszter Vaszilia, Ror- 

nán Augusztin egész büntetését. Hunyadmegyé- 

ből: Paladia Muntenna hátralévő büntetéséből egy 

évet, Fejszés Vaszi, Szép János, Muntyán Mihály, 
Anna Mika Bokai egész, - Kosze Mitru bünteté- 
séből hat hónapot. Kolozsmegyéből: Utz Ni- * 

kolai hátralévő büntetéséből egy évet; Schuller Má- 
ria, Bartha János, Csiszér Laczi, Panduzár Vaszi, 

Kovács Péter büntetéséből 5 hót; Balázs Peti gá. 
nos büntetéséből egy évet; Balázs Peti György szin- 

tén egy évet; Boár Manuszio, Balázs András egész 
büntetését; Nyamez György büntetéséből négy hót; 

Oczel Nekita hátralévő büntetéséből egy év; végre 
Margitai József és társait, Hodos községi ő1 la 
kost, kik egy darab községi legelő végrehajtás ut- 

jáni elvételekor ellentállottak s e miatt vizsgálat 

alatt vannak. Belső-Szolnokmegyéből: Né- 
met Sándor, Lucsan Gyorgye, Pap Gligor, Jilep 
Juon, Bob Dumitru, Hodis Juon egész, Prekup Gav- 
ris büntetéséből egy évet. Dobokamegyéből: 

Magyarosán Juon, Kacsó Katalin egész, Kosok Juon 
büntetéséből három hónapot. Károly Fehérvár 
városból: Jekelt András, Lévi Sándor egész bün- 

tetését. Aranyosszékből: Csipkés János, Ja 
kub János egész, Tóth Samu büntetéséből öt hó- 

napot. Marosszékből: Bara György, Baloghb, 

vagy Szabó János, Nagy Lőrincz, Márton István 
egész, Incze Mózes hátralévő büntetéséből egy évet. 

Naszód vidékéből: Bondane Juon, Gerg Oanea 

Mihaila, Demide Alexandru, Radnai Marta egész 
büntetését. Tordamegyéből: Csobala Treszína 

hátralévő büntetéséből két évet, Molnár István bün- 
tetéséből egy évet, Derebán Simeon büntetéséből 

két évet; továbbá id. Baki Mihály, Budnár Juon, 
Negru Vaszilie, Bende Samu, Dénes Bodnár István, 
Székely József, Tamás Péter (tokány), mi Juon, 

Moldován Tódor, ifj. Baki Mihály, Chedi Urbán 
János, Triff Sándor, Dénes István egész büntetésü- 
ket. Háromszékből: Jakab István, Mátyás Ja- 
nos, Máisas Lajos, Mátyás Károsz egész büntetését. 

=Ő Felege Haynald k locsai ér- 1 

kely képviselőt pedig királyi tanácsosi ezimmel rum- 

házta fel. . 

=Azújonszülött töherezogaé 

Matild, Amália és Valeria nevet ny 

a nápolyi királyné és Trani grófné 
= Mint részint tudósitóink közle 

részint a lapokból látjuk, a szeren t 

lésre, melynek tárgya az o 
Pestre követet ktbb 

moru hirt, hbogy Tompa Mi 

kevés órával halála előtt maga 

tudott, s ki mellé o 

Nyugodjanak porai ! 

= Deák 

élükre állított egyszert tégl



királyt: „Felséges királyom, kegyelmes uram! ősi 

tudjuk, hogy hol van, az nincs elveszve, mondá a 

lyek hazánkból származván, vagy reá vonatkozván, 

redeti jelenet fordult elő az egri 

küldöttség tisztelgésénél király ő Felsége előtt. A 
mint ugyanis a küldöttség szónoka Lévay püspök 
és egri nagy prépost Eger városa nevében szeren: 

cse-kivánatát elmondá és ö Felsége válaszolt; egy- 

szerre kilép a küldöttség soraiból annak egyik 
egy- 

szerü, földmives tagja és tösgyökeres magyar ész. 

járással, megható naivságban ekként szólitá 
meg a 

sem fönemlitett, és tudomásomra 

szokás a magyaroknál, hogy, ha oly házba 
lépett, 

melynél gyermek született és nincs meghiva
 komá- 

nak, - maga hivja meg magát garasos komának, 

mire ezennel le is teszem a taksát. E szavaknál 

egy fényes tallért nyomott az asztalra. - Kép
zel- 

hetni, mily meglepetést szült a kiszabott fogadási 

szertartásnak ezen rendkivüli megzavarása, a
 jelen 

voltak hamarjában alig tudták miként venni a dol-
 

got. Kérelme eredményét nem tudjuk. 

Miksa György előfizetési felhivást bo- 

csátott ki ,Magyar történelmi emlékek külföldöns 

czimű munkájára. Előfizetéseket e munkára szer- 

kesztőségünk is elfogad. A felhivás igy szól: ,„Miről 

hajóskapitány legényének; akkor ezüst ibrikünk nevezetesb mű- vagy történelmi 

sincs elveszve, felelé ez gyorsan, mert imént ejtém 

tengerbe. Körülbelől igy vagyunk mi is hazánkból 

kivitt régiségekkel, (arany-, ezüst- és réz edények- 

kel, fegyverekkel, képekkel, szobrokkal, egyházi 

szerekkel stb.) mű-és történelmi emlékekkel, me- 

per varios casus et discrimina rerum szivárgának 

ki. Több ily tárgyra bukkantam külföldi utazásaim- 

kéziratbelire) akadtam, melyekben hazai kincseink 
ösmertetvék. Több évi buvárkodásom eredményét 
időnkint, jelegen napi sajtó utján tevém közzé, s 

most összeszedve bátorkodom egy füzetben bemu- 

tatni. Fáradozásom arra irányult, 

egyszerübben és tölem kitelhetőleg hűn ismertes- 

a végett, hogy a mélyen tisztelt közönségnek ér- 

dekes, és mégis tanulságos olvasmányt nyujtani 

képes lehessek, minek eszközlése végett a tudomá- 

nyosságnak még. alakját is kerülni igyekeztem, 

nem akarván igénytelen füzetem egyéb lenni puszta 

felsorolásnál, egy-egy hozzáragasztott megjegyzés- 

sel. Azt akarván főként elérni, hogy hazám köz- 

ügyek iránt mindig kitüinő s a legnemesb buzga- 

lommal viseltető urhölgyeinek is, talán nem egészen 

érdektelen olvasmányt nyujtani szerencsés lehessek. 

Egyfelől tehát ösmertetés czélja, másfelől pedig 

azon, talán hiu remény lebegett előttem, hogy 

ha sikerülend gyönge erömnek honfi társaim érde- 

keltségét fölkelteni, ezen kincsek egyike vagy má- 

sika idővel talán visszaszereztethetik. Sőt nem volna 

legkevésbé időszerütlen, ha egyelőre legalább leg- 

visszaszerezbetése iránt, - ha másképp nem, akár 

országos költségen –i Illető helyen lépések tétetné- 

nek. A f. é. juliusban megjelenő füzet előfizetési 

ára o. é. 50 kr, tiz egyszerre beküldött előfizetőre 

egy tiszteletpéldánynyal kedveskedem. Az előfize- 

tési pénzeket méltóztassanak Demjén László könyv- 

kereskedésébe Kolozsvártt f. évi julius 8 ig bekül- 

deni, hogy a nagyérdemtű előfizető uraságok név- 

206 
Az egész tiszta jövedelem a kenyérmezei oszlop 

tökéjének gyarapitására fordittatik. Annak idején 

nyilvános számadást teend. 
— (Necrolog) Sándor József, az erdélyi 

orsz. nemzeti szinházi választmány titkára, János, 
ugy Antonia és Luiza testvérek, maguk és közeli 

s távoli rokonaik nevében fájó szivvel jelentik 

édes atyjok Szent-Léleki Sándor Ignácz, 

nyugalmazott királyi fédézmásnak, folyó ápril hónap 

25 kén d. e. 12 órakor, életének T5-dik évében, 

agy-, és tüdőszélhüdés következtében nyolcz napi 

betegség után történt gyászos kimultát. Béke ham- 

vaira ! 

hogy lehető leg- 

jutott tárgyakat, 

Az öngyilkosságok városunkban, 

fájdalom, mindig gyakrabban jelentkeznek. Szom- 

baton ismét egy nő vetett véget életének kötéllel. 

=Ebergényi Julia bünügyében f. hó 

22-én kezdetett meg. A végtárgyalás 24.kén vég- 

zödött. Ebergényi Julia 20 évi súlyos börtönre, 

évenkint egy héti külön fogsággal szigoritva, to- 

vábbá nemessége elvesztésére s a költségek meg- 

fizetésére itéltetett el. 
= Peruban, ottani hirek szerint, a mult 

évben igen gazdag arany-bányákat fedeztek fel. A 
perui kormány expeditiót küldött a Maranon és 
Morona (az Amazon mellékfolyóinak) kikutatására. 
Ez expeditióról egy állitólag hivatalos jelentés az 

északamerikai lapokban nagy feltünést okoz azon 
csodadolgok által, melyeket a tájék roppant gaz- 

dagságáról beszélnek. Egy ember a legroszabb esz- 
közökkel is 2-3 óra alatt több uncia aranyat ás- 

hat ki. A bennszülöttek azonban igen harcziasak s 

emlékü kincseink 

= Egy hajó f. hó 23-án a Dunába stü- 
lyedt. Kövekkel rakodva jött alá a folyamon, de a 
kormányosok hibája miatt egyik lánczhid oszlopba 
ütközött, s annyira megrongáltatott, hogy csakha- 
mar elsülyedt. A hajón 4 ember volt, s ezek kö- 

zül csak egy mentetett meg az életnek. 

= A vasuti indóházak Déva felé egész 
Gyula-Fehérvárig már készen vannak. 

= . ,„Századunkű után általunk is köz- 
lött azon hirt, hogy a két aradi lap szerkesztője 
nyilvános helyen összeveszett s tettlegességre ra- 
gadtatták magukat, oda igazitjuk a ,P. N. után 

hogy a baloldali „Alföldő szerkesztöje, Tiszti k 
jos, nem az „Aradi Lapok" szerkesztőjét, hanem 
a költeményeiről ismert Dobó L.t támadta meg 
bottal kezében. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
April. 27-kén: 59/, Metaligues 100 frt 56.70. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.7. Kamat 57 20. 
1860. Kölcsön 81.30. Bankrészvény 692, Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 181.—. London 10 ft st. 
100 frt 231/. kr 116.25. Ezüst 114.—. Cs. királyi 
arany 5.551/2. 

Ápril. 24-kén: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 73.— Erdélyi 68.75. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Nyilttér. 

Egy testben, lélekben ép fiu, ki jó tanuló ifju, 

és legalább is 4 osztályt végzett, kerestetik gyógy- 

szerészeti gyakornok-nak Maros-Vásárhelyre a 

gorát a füzet végén közölni szerencsés lehessek. szükséges volna katonasággal rakni meg az országot. „Magyar Korona" czimü gyógyszertárba.] 

ban. Több oly irodalmi termékre (nyomtatott és 

NIEVI HHVATALOS 
z8/ 

Ertesites. k
 

e ' Fogorvos POPP J. G. Bécsben, Stadt, Bognergasse 2, 20 év óta egy sze- cs 

- Fi elemreméltó szet készit, mely „Anatherin-Szájviz" hevezet alatt
 jött kereskedésbe s oly l 

a távol lőn elterjedve, s előnyösen ismeretes, hogy hirét jogosan mondha
tni európai- c e 

ké nak A szesz gyógyitólag és enyhitőleg hat minden fog-
 és száj- . 

betegségnél, erősiti a száj-lágy részeit, különösen a foghú
st, 

kiirtja a száj-gombát, keléseket s a rosz szájbüzt, valamint a 

fogak borkövét, s még csontszú és süly ellen is fényes siker- 

rel használtatik, valamint minden fogfájást enyhits megad
ja 

föőképen a száj minden részének eredeti frisseségét, erejé
t és 

egészségét és folytonos használat mellett azt tartósan 
meg is 

örzi. Természetes, hogy ezen mindenütt aratott hatás az „Anatherin-Sz
ájviznek? 

határozott és számtalan elismerést szerzett, ugy magas egyéuektöl, mint a tudo- 

CSIKV TESTV 
fűszer- és festék-kereskedésében nagyválaszték- 

minőségben kaphatók HeszálHitoti arom: 
- n e 

tört es szaraz festékek
: . Szivesen bizonyitom önnek, hogy „Anatherin-Szájv

izét" vegytanilag tag- 

porosz és angol HEutoF- DóF- es Mocsi-Lmel elaltam, s azt nem
csak minden veszélyes anyagtól mentneg, hanem igen-

igen ajánl- 

. k i zer taná i 1 

firmeis és Nemolaje bécsujhelyi
 terpemtia: hatóna mint Oppolzer tanár úr is, talá l HELLER J

ÁN. FLOR. 

ugyszintén ezukor, kávé 64 krtól a legűnomabb 
96 kros gyöngy 

és a legjobb 

oHmikba 
mány tekintélyeitöl; s ez utóbbiak közül legyen itt helye egy jeles szakférfi itéletének. s 
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a pathol-vegytani intézet elnöke, cs. kir. országos 
törvényszéki vegyész sat. 
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kávéig és mindenféle fűszerek a Hegjutámyosalbob árba
n. : 

A t közbnzég fgyelmébe ajánlják tavábbá czEtazyálrl- fogbássi nt aly aysik vettésala ogke et 

Int. meyben a legtkztátb SzeSZIDŐI (ss nem imobl) keztlt szélátarts zétaniláne k me amoscsm a ölknt 
eeczettel minden időben bármily mennyiségb

en – vedrét 32 krjával –jeles szájvizhez hasonlit. 
Ezen „Anatherin. Fogpép" is sokféle elismerésben ré- 

szolgálhatnak. Nagyobb megrendelések a külmonostor-utcza szemeten ev a kzgstt arrál nvezelosen k gt törvényszéki vegyész és tanár 

BÉKÁS-hoz czimzett raktárukban tétethetnek. (134) rekdn poPP J. G. Anatherin Fogpépe" 
a yak. dr. G. „Anatherin- Fogpépe" Bécsben nem tartalmaz 

Végül tudatják a nagyérdemü közönséggel, hogy kereskedésük az idénre semmi egészség-ellenes alkatrészt. Illatos részei, égény-olajokból véve, üditöleg 

is bőven el van látva elismert gyógyerejü, friss töltésűü bel- és külföldi sgégs frissitöleg hatnak a lágy szájrészekre, s a pépet kellemessé teszik; a fog- és 

állat- és növényszervet megölnek s azok tovább fej- 

(1
22
) 

nyelvhártyákban minden élődi HMkel. ásvámyos gyógyvize 

(Tr) 

A ,„VIKTORIA" 
biztositó társasás Molozsvárt

i, 
melyne 

Elnöke: Báró JOSIKA LÁJOS, 

Alelnöke: Hintz György, 

aEm . és MNNHDHEHE gyógyszerészek és 
Denben : Müller gyógysz. Zöhrer, 

Ci. Anken Károly-Fehérvártt : 

kus Fr. Beszterezén: Dietrich 

lödését gátolják. Az ásvány-részek tisztitólag hatnak a fogakra, anélkül, hogy a 

vegyrészek a fogmázt megtámadnák. A pép szervi vegyrészei tisztitják
 a nyálhár- 

tyákat és a fogmázt vegytanilag, minden káros befolyás nélkül
 s tonizálólag hatnak 

a szájüreg nyálhártyáira és sejtszövetére. 

Bécs. Dr. KLETZINSKY, s. k. 

ma Az „Anatherin Szájviz" és az „Anatherin-Fogpép" kapható : 

mzoMáOSOHi: Háolozsvárti: WLNFES., Hr. H
TVOZ Gy. 

Sander gyógyszerész, Segesvárót: Misselbacher, Démián D. és 

Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson : Leonhardt. S
zász-Régenben : 

nánmva . Tordán: Wolfi gyógysz. Sze- 

Steiner. Brassóban: Fabick gyógyszerész. Jekelius gyógysze
rész. 

Fleischer és Tergavits Éd. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván : Bos- 

niaki éc Gergely. Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enye
den: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: 

Traugott és Wachner. Zilahon : 

R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: 
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HEladó jószág. 
Tordamegyében M.Szakálban 

egy tagositott, 300 hold területü bir- 
tok; melyből három-ötöd rész kaszáló, 
két-ötöd a legjobb minőségü szántó; az 

E- 

Mar- 

Igazgatói: Dózsa Dánie 4 feásztó Wagner Frigyes, saeg snyvt. f 
lárra kga kéd vásérvja Negr Tim 

Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, Lényi gyógyazerész Nagy gányán a ae/ Gerber gyógyver inek gyogysz. Nyir- azzal járuló korcsmárlási joggal, és 12 

Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágá
ban, kzá zen emnnmrholdnyi szálas erdővel, kedvező feltéte- 

Ezek alatt pedig az vzákés hirodalem minden ne
vezet

e e kk melett eladó. 

sebb helyein fő-és alügynökei vanna C g k h 1 het Értekezhetni ez iránt Betegh Fe- 

fügz ellen mindenféle biztositásokat elvállal sak e hó végels 1e enn nzőemez ránb fe 

Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 
előfmizetmi m 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastél
y, templom, to- 

a 2s s sz gés , 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, a
zok szerelvényei, bu- 

si 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, ip
aros nyert anyagok, és 

m 
is: 

kész készitmények, gazdasági termények, szálas és sz
emes gabona, takar- AM 

sn E s 

mány, baromállomány sat. 
, 

sp- 

A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák
, egy- M- Náolozsvárti Sieim Jámos

mál. T 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- Fűzött példánky 5B frt. s 

nyek engedtetnek, akárokigazságosan és gyorsan fizetttetnek. Diszes-aranyos kötésben g frt. ez s 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen A példányok bérmentve küldetnek szét. ca a s 

szogák 
a k stei ámosnál kapható: Csss - szs 

A Viktoria biztosító társaság igazgatósága, Kolozsvártt. Ugyancsa steim Ján Dhat g- 

Növemdeék ifjuság imakömyvée. zsaz 
hymnuszokkal. 

x FE- Ss a l 

Hitben megerősödött protestáns fiuk és leányok szám
ára. a Há l 

Irta Medgyes Lajos. é0 k iéaá-ds 

! i Csinos papirkötésben 
t. ér9-- 

Vendéglői e és. Angolvászonba kötve, aranyozva 1 frt - kr. eze És 2g z 

Alólirtnak van szerencsém a nagyérdemt helybeli és vidéki t. oz. Velin papiron, angolvászonba kötve, aranymetszéssel 1 frt 50 kr. sss 

kőzönség becses fgyelmébe juttatni, miszerint Tordán e folyó év Szent- Áranymetszésű finom bőrköt ésben, csattal 3 frt 50 kr. s asz- g E 

György napjától kezdve az ugynevezett , s s diszes habselyem kötésben 3 frt 80 kr. es sz s 
os 

CIIFR-VINDÉGLÓTsSchiller összes munkái. E
 

És .. 

aszon 
iztosi árkit i deti kiadásban) 

-ss s. 

be vet azt u deztem be, hogy biztosithatok bárkit is 
(Ere 

m- 

a sznnbérbe voltert a aemmet sellátásról, gyszintén a legizletesebb 12 kötetben, füzve 1 frt 80 kr. mj- 

étkek, gyors, pontos és jutányos árak melletti kiszolgáltatásáról. Mindezek 
6 csinos vászon kötésben 8 frt 10 kr. g H- s s s 

nagyérdemü közönség pártfogásáért esd 
6 diszes aranyos kötésben 4 ft- kr. s a 

Tompos Tódor, dtto összes költeményei 16 kr. s möszyz 

a czifra-vendéglő bérlője. 
é kötve3860 kr- 

z e s 

diszkötésbe . 60 kr. sz sss 

ev. re fötanoda betüivel (Bel-rarkasutcza T4. s
z.) 

Nyomatott az 


